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strukturni jednotky + realizace

* fonologie * |lexikologie

* foném — fon (hlaska) * lexém — lex
* morfologie (a slovotvorba) e sémantika

* morfém — morf * (sémém)
* syntax

e véta — vypoved
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zakladni syntaktickeé jednotky

* véta
* Marie zpiva dobre

* *Marie zpivalo dobre

* *Marie zpivat dobre
* *Marie dobre

* co je to veta?



zakladni syntaktickeé jednotky

* véta
» vysledek derivace, pri niz se syntaktickymi pravidly slucuji

lexikalni rysy (jako jsou jméno, sloveso, adjektivum, predlozka, adverbium) a
gramatické rysy (jako jsou osoba, Cislo, ¢as, modus apod.)
a vytvareji hierarchicky organizovanou strukturu, ktera vyjadruje udalost.
Véta je tedy jednotka, ktera ma urcitou morfosyntaktickou strukturu a
sémantickou strukturu. (...) je centralnim clenem véty rys [Verbum], ktery je
sloucen s gramatickymi rysy cas, modus, vid a s rysy osoba, Cislo a realizovan

jako sloveso v urcitém morfologickém tvaru”
(NESC)




zakladni syntaktickeé jednotky

* véta
e , ..vetou obvykle rozumime jistou gramaticky usporadanou elementarni
jednotku textu (vCetné mluvené promluvy, jiz zahrnujeme pod pojmem

text”) s vypovédni funkei...”
(AGSC, s. 541)
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veta

e gramaticka spravnost
* *Na ddlnici D1 se po dvou hodinou konecné rozjelo obéma smérech.

* sémanticka spravnost

* # Na genialni ddlnici se po dvou slovesech konecné zima rozplakala obéma
panelaky.
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veta

 vyrazova (= formalni) stranka
* Karla ; seno ; Zrat = Karla Zere seno.
PODMET — PRISUDEK — PREDMET

e vyznamova (= sémanticka) stranka
* Karla ; seno ; Zrat = Karla Zere seno.
AGENS — (DEJ) — PATIENS
—> Seno je Zrdano Karlou.
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zakladni syntaktickeé jednotky

e vypoveéd
e konkrétni realizace vety
e situacné zakotvena

e véta: Ucim rad
« vypovéd 1: U¢im rdd  [Radek Cech, 10. 9. 2022, 8:50]
« vypovéd 2: U¢im rad  [Jan Amos Komensky, 26. 9. 1630, 9:50]
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zakladni syntaktickeé jednotky

* klauze
* Petra spala 1 klauze
* Petra si mohla cCist 1 klauze
* Petra spala a Pavel cetl 2 klauze
» Petra spala, Pavel cetl, déti si hraly a studenti se ucili syntax 4 klauze

* gramaticka struktura obsahuijici finitni sloveso ve funkci prisudku
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manzelském nebo partnerském vztahu a maji jedno Ci vice déti jasné
souvisi s pujckami na vlastni bydleni.

1. doplnte carky do souveéti
2. z celého souveéti vypiste jednotlivé klauze

3. z celého souvéti vypiste jednotlivé prisudky



CVICENI

manzelském nebo partnerském vztahu a maji jedno ci vice déti, jasné
souvisi s pujckami na vlastni bydleni.

1. doplinte ¢arky do souvéti
2. z celého souveéti vypiste jednotlivé klauze

3. z celého souvéti vypiste jednotlivé prisudky
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VVVVVV

manzelském nebo partnerském vztahu a maji jedno ci vice déti, jasné
souvisi s pujckami na vlastni bydleni.

e 1. KLAUZE: Vysoky podil pujcek mezi lidmi pred 30. rokem véku jasné
souvisi s pujckami na vilastni bydleni.
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* 3. KLAUZE: a maji jedno ci vice déti



CVICENI: nakreslete $kolsky
skladebny graf 2. klauze

VVVVVV

manzelském nebo partnerském vztahu a maji jedno ci vice déti, jasné
souvisi s pujckami na vlastni bydleni.

e 1. KLAUZE: Vysoky podil pujcek mezi lidmi pred 30. rokem véku jasné
souvisi s pujckami na vlastni bydleni.

IIIIII

* 3. KLAUZE: a maji jedno ci vice deti



Kteri Ziji v manzelskem nebo partnerskem
vztahu

ktefi ——— ziji

.

v vztahu

N

manzelském partnerském



Kteri Ziji v manzelskem nebo partnerskem
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hierarchicka struktura vety

* hierarchicka struktura
e vztah nadrazenosti a podrizenosti

N m
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hierarchicka struktura vety a jeji
zachyceni

MJdj bratr je dobry ucitel.

e zavislostni strom * bezprostrednéslozkovy strom

S

j.e /\
b:i*atr/é\uéi‘icel / \ / \
' e e \

mij dobry  : D N v
AEJj

mij bratr je dobry ucitel mij bratr je dobry uitel



hierarchicka struktura vety a jeji
zachyceni

MJdj bratr je dobry ucitel.
* skladebny strom ,,skolské” syntaxe
bratr — je ucitel

muj dobry

 de facto kombinace obou typu stromu
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* 1 uzel =1 vétny clen
Jaké podminky bude muset Ceskd republika spinit pro vstup do aliance?

republika bude muset spinit
Ceskd podminky pro vstup

" N

jake do aliance
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skolsky rozbor

* 1 uzel =1 vétny clen
Kapacita zrakoveé paméti na tvare je u clovéka giganticka.

kapacita je giganticka
paméti u clovéka

TN

zrakové na tvare
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odpovéz

na dotaz
vyucujiciho




